□\$1.2.19: ■扫码下载客户端 2025年8月8日/星期五 一版编辑/刘松明 一版视觉/黄 娟 本版编辑/刘松明 本版视觉/黄 娟

红色文化润青春 光荣之城续薪火

2025上海红色文化季圆满落幕



上海,中 国共产党的诞 生地、初心始 发地和伟大建 党精神孕育 地。红色,是 这座城市文脉 的鲜明底色,

伟大建党精神更是其核心与灵魂。 今年5月至7月,市委宣传部、市委 党史研究室、市文化和旅游局联合 开展"光荣之城"2025 上海红色文 化季,推出形式丰富的红色文化主 题活动。活动精心策划并发布了 78项市级重点项目和77项全市精 品活动菜单,涵盖研究出版、展览展 陈、文艺影视、社会盲教、思政研学、 旅游文创、媒体传播七大板块

春风化雨,润物无声。这些红色 文化主题活动以青少年喜闻乐见的 多元方式,让红色历史变得可亲可 近、可感可知。在沉浸式体验与创新 实践中,青年学子与跨越时空的精神 力量深度对话,为"打造文化自信自 强上海样本,建设习近平文化思想最 佳实践地"持续注入青春动能。

追寻红色记忆 凝聚青春力量

"没有共产党就没有新中国,共 产党辛劳为民族,共产党他一心救 中国……"7月1日,中共一大纪念 馆"颂歌献给党"系列庆祝活动现 场,由上海卢湾一中心小学、上海市 光明中学、上海市建平中学、上海市

第四中学4支队伍组成的"百人合 唱团"手捧红色鲜花,倾情献唱了经 典红歌《没有共产党就没有新中 国》,嗓音稚嫩, 却催人奋进、气势磅 礴。11岁的陆艺宸来自上海卢湾 一中心小学,是合唱团成员之一: "今天在党的诞生地唱响这首歌,我 感到非常自豪。"

嘹亮的歌声,是青少年追寻红 色记忆的生动缩影。2025上海红 色文化季期间,"红色印记"上海城 市红色寻访活动推出"一区一品"16 区特色寻访路线, 串联全市超过40 处革命旧址和红色场馆,通过线下 "集册"、线上"打卡"、26场红途"快 闪"等新颖活动,面向全市发放 10000 册打卡"沪"照,为市民游客 特别是青少年留下属于自己的红色

主题鲜明的"红涂"快闪活动。 成为凝聚青春力量的创新载体。5 月18日国际博物馆日,首场快闪在 上海鲁迅纪念馆开启。20名预约 参与的青少年在参观"人之子 鲁迅生平陈列"后,拿起画笔,"画出 心中的鲁迅和鲁迅纪念馆",用艺术 表达对先辈的敬仰。

5月28日,申城夏荫初浓, 2025上海红色文化季"红途"快闪 活动走进华东师范大学,6位大中 小学师生代表围绕"红色文化资源 融入大中小学思政教育"分享案例, 共话红色文化育人新实践。

6月25日,"城市轴心·红色起 点"主题快闪活动落地上海市黄浦

区曹光彪小学,开启一场融合红色 文化与城市发展的沉浸式体验。现 场设有上海城市规划展示馆微展 览、"红小兔"讲校园等多项特色活 动,带领孩子们用脚步丈量红色土 地,用童心解读城市时空密码。

丰富内容供给 点燃红色火种

当红色底蕴邂逅艺术表达,会 碰撞出怎样的火花? 5月18日国际 博物馆日,中共二大会址纪念馆的 "GO!TO 辅德里"系列活动迎来上海 戏剧学院戏曲学院的青年学子。他 们在石库门前,以扬琴、古筝二重奏 快闪形式,创新改编演绎《辅德里》 等经典曲目。悠扬旋律中,历史厚 重感与青春活力巧妙交融,为观众 带来沉浸式红色文化艺术体验,也 展现了青年一代用艺术语言解读红 色精神的生动实践。

本届红色文化季聚焦青少年群 体,持续丰富红色文化内容供给。活 动启动当天,南京东路百联ZX创趣 场一楼便首次亮相国防主题快闪店, 推出原创国防主题卡牌、玩偶等,吸 引青少年通过知识问答和互动游戏 学习国防知识;百年老字号王開照相 馆则匠心独具,将经典舞剧《永不消 逝的电波》浓缩为橱窗艺术展,以新 颖形式生动再现李白烈士的英雄故 事,让红色文化变得触手可及。

点燃红色火种,离不开沉浸式的 深度体验。6月3日,中共二大会址 纪念馆依托社会大美育课堂平台,携 手大宁剧院在百年石库门里举办了 一场别开生面的红色艺术课堂,特邀 大型革命历史题材话剧《叩响》主创 团队,将戏剧艺术与红色文化深度交 融, 涌讨角色深度解析、采风故事生 动分享、经典片段精彩演绎等环节, 让青少年深刻感受到那个时代革命 者的内心世界与精神力量。

点燃红色火种,更需要文化知识 的滋养。7月22日,面向青少年精心 打造的党史类图书《暗夜星火-竟诞生地的初心故事》正式发布。该 书由中共二大会址纪念馆依托党章 研究中心与华东师范大学联合推出, 采用讲故事的叙事手法,聚焦中共 大、中央军委、中央秘书外和中央 特科四馆的历史事件与英雄事迹。 未来,将应用于馆校协同育人实践, 成为静安区推动红色资源与大思政 课深度融合的优质样本。

传承红色基因 赓续红色血脉

身着布衣长衫的"小红苗"穿梭 干石库门,历史场景生动还原,让大 家瞬间"穿越"至革命年代;"中共中 央军委是什么时候成立的""合格的 人民军队有着怎样的规定和纪 律"……童言童语架起历史与现实 的桥梁,让坚定信念在青少年心中 悄然生根。

少年有志传薪火,红色基因代 相传。5月18日国际博物馆日,中 共中央军委机关旧址纪念馆首次推 出青少年版讲解词和情景剧,联合 中国福利会儿童艺术剧院附属上海 儿童艺术进修学校组建"小红苗"讲 演团,通过"场景再现+互动讲解+ 情景剧演绎"的复合形式,为静安区 150余名中小学生打造了一堂生动 鲜活的"石库门里的红课堂"

情景剧《革命家书》将现场氛围 推向高潮。"小红苗"深情讲述了杨 殷、彭湃、颜昌颐、邢士贞四位烈士 的事迹,将烈士们在狱中写给组织、 妻儿的书信展现出来,把红色基因 转化为看得见、摸得着、感受得到的 场景。小演员施依辰在饰演彭湃烈 士的夫人许冰时真切地把握人物情 绪,于一言一行中传递着坚毅的革 命信念。"我很荣幸能借助这次表 演,让更多同龄伙伴了解历史,并以 史为鉴、感怀初心,书写属于青年-代的青春篇章。"施依辰说。

-系列面向青少年的红色文化 主题活动也纷至沓来,让伟大建党 精神在青春土壤中播撒下希望的火 种。"让红色基因代代相传"暑期红 色主题书籍读后感征集活动面向全 体学生开展,紧扣红色主题书籍阅 读体验,鼓励学生们从书籍中挖掘 出深刻的精神内涵;"光荣之城 青 年行"2025年上海青少年红色大寻 访活动围绕中共四大召开100周 年、陈云诞辰120周年、中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年等重要时间节点,将红色景 点连点成线、连线成面, 让红色的种 子在青少年心中悄然萌发。

本报记者 陈佳琳

锲而不舍落实中央八项规定精神

学深悟透强根基 真查实改解难题

市教卫工作党委推动深入贯彻中央 八项规定精神学习教育走深走实

深入贯彻中央八项规定精神学 习教育开展以来, 市教卫工作党委 坚持一体推进学查改,聚焦落实问 题查摆和集中整治工作要求,大兴 调查研究,抓好开门教育,以严实作 风回应民生关切,破解发展瓶颈,将 学习教育成果切实转化为推动教育 卫生事业高质量发展的强大动力。

坚持以上率下,严实要求贯穿 始终。市教卫工作党委先后主持召 开系统部署会、推进会等,切实加强 对教卫系统各单位的全面指导,同 时健全责任链条,建立四项关键机 制,即:重点任务逐项销号、及时传 达最新要求、点对点沟通联络、分类 指导精准纠偏。截至7月底,党委 学习教育工作专班以"四不两直"方 式深入53个基层单位访谈座谈230 余人次,全面掌握讲展、查缺补漏、 审核材料、发掘典型,确保到底到边 全过程跟踪指导。

深学细悟筑牢根基,学习研讨 入脑入心。聚焦主题主线,市教卫 工作党委领导班子率先制定学习 计划,每两周固定半天逐童研读。 系统各单位组织党员原原本本学、 在交流研讨中提升觉悟。同时强 化解读培训,依托"伟大工程示范 党课""党课开讲啦"等品牌,将学 习教育深度融入党员培训主体班 次。上海大学党委创新学习载体, 为干部提供党课资源,纪检监察干 部依托"青莲说"开展作风宣讲,研 究生红色讲学团开发25门系列微 课程,累计宣讲140余场。

动真碰硬查摆问题,持续加强 警示教育。市教卫工作党委各级 党组织和党员、干部刀刃向内,深 挖根源。上海中医药大学开通"校 内接诉即办"通道,构建"闭环评 价"监督体系。复旦大学上海医学 院召开座谈会40余次,通讨"日间 无妨"信息平台系统梳理问题。上 海音乐学院创新干部廉政谈话模 式,设定"3个三必谈"。上海市第 六人民医院深入剖析医疗领域案 件,常态化开展季度自查与警示教 育,力求"查办一案、警示全院"。

攻坚克难抓实整改,标本兼治 务求长效。教卫系统各单位分类 施策,对即知即改问题立行立改, 对顽瘴痼疾建立台账、纳入日常。 上海工程技术大学领导班子布局 "1+9+N"立体化调研,运用数智手

段优化管理,切实为师生减负增 效。上海对外经贸大学党委梳理 优化152项办事流程,实现教师证 明"零跑腿",多部门事项"指尖办 结"率达95%。着眼长效,市卫生 健康委员会着力解决行政检查过 多讨频问题, 诵讨完善"信用+风 险"机制精准抽取检查任务,实现 "有计划检查"压减32.6%

坚持开门教育,破解难题服务 民生。市教卫工作党委、市教委班 子成员牵头领题调研,走访78个点 位,推动解决22个突出问题。聚焦 整治形式主义为基层减负,两委进 一
北
明
确
了
社
会
事
务
讲
校
同
的
政
策 依据、实施范围、开展形式、时间等 要素,减轻中小学教师非教学负 担。上海交通大学附属新华医院通 过公众号征集患者建议,并据此优 化诊疗流程、延长服务时间等。奉 贤院区开业仅一个月门诊量即突破 6万人次。上海交通大学附属瑞金 医院通过流程再造优化服务,显著 缩短术中冰冻病理报告时间,发起 "蓝小医"系列志愿服务升级版,为 患者提供暖心服务。

本报记者 赵菊玲

昨天下午,一场特别的 新书发布会——"中国方舟 往事:《到中国去》重回历史 现场的对话",在虹口区长阳 路上的上海犹太难民纪念馆 举办。长篇小说《到中国去》 揭秘了一段真实历史,在上 世纪法西斯肆虐的年代,两 民 位奥地利籍犹太人来到上海 避难,随后投身中国抗战,分 别加入新四军、八路军,并作 如 出了巨大贡献。作者方丽娜 表示,该小说的出版,将有助 何 于中国人了解这段鲜为人知 的历史,同时为上海救助犹 成 太难民历史研究提供参考。 《到中国去》是由旅奥地

利作家方丽娜创作的长篇小 说。小说基于真实历史人物 创作,讲述了第二次世界大战 期间, 奥地利医生罗生特和 理查德·傅莱身为犹太人被纳 粹迫害,在时任中国外交官何 凤山的帮助下从维也纳逃到 上海,继而奔赴各地投身抗战 的故事。他们在盐城救治新 四军伤患,在延安建立卫生学 校、研制青霉素,和中国共产 党并肩战斗,被称为"奥地利 的白求恩"。小说以国际友人 视角讲述1939年至1949年中国共产

党的峥嵘岁月,再现了中国人民在世 界反法西斯战争中艰苦卓绝的抗争 和牺牲,展示了中国在"二战"历史中 的凝聚力和特殊重要作用,对"构建 人类命运共同体"的理念作出了文学 层面的深刻诠释。

发布会现场,方丽娜分享了自 己的创作契机和历程。上个世纪 末,方丽娜前往欧洲求学时,通过华 文媒体偶然了解到罗生特和傅莱两

位奥地利医生的故事。得知 在纳粹统治时期,是中国外 交官何凤山顶着压力给他们 发放了生命签证,才让他们 能够远渡重洋到上海逃生。 这段故事对于当时的方丽娜 和很多侨胞都比较陌生,其 中的人道主义精神让她深受 说 感动。她觉得自己有责任把 他们的故事写出来让更多人 看到,这就是她创作这部小 说的初心。

> 陈俭是上海犹太难民纪 念馆的创始馆长。他介绍 道,为了让"二战"期间犹太 人在上海避难这段往事得到 直实、客观、珍重的留存,从 2007年建馆之后,他和团队 始终致力于搜集文物、挖掘 和还原历史。通过十几年的 努力,现在纪念馆已经积累 了丰富的实物、照片、文献藏 品,形成了完整的展陈框架, 包括难民如何来华,如何在 上海生活,后来又如何离开 上海,到现在和上海又保持 着怎样的联系。

的

战

陈俭也是小说《到中国 去》的第一批读者,他用"真 真切切,恍恍惚惚"八个字来

形容他的阅读体验。小说在一些历 史细节上的真实程度令他惊叹。据 他介绍,纪念馆为罗生特、傅莱开辟 了专门的展厅,还竖立了雕像,因为 他们二人是来沪犹太难民的杰出代 表。陈馆长认为,他们带着崇高的 理想,用自己的专业能力帮助了中 国的民族独立和解放事业,他们身 上体现了人类对和平生活的共同追 求,体现了构建人类命运共同体的 理会。 本报记者 李一能